

热点追评

郑爽偷逃税案的双向警示意义

李英锋

8月27日,税务部门公布郑爽案件查处有关情况,郑爽通过拆分收入、假借增资等方式隐匿“天价片酬”,未依法申报个人收入1.91亿元,偷税4526.96万元,其他少缴税款2652.07万元,对郑爽追缴税款、加收滞纳金并处罚款共计2.99亿元。张恒及相关企业涉嫌策划、帮助郑爽偷逃税款,也将依法受到处理。

8月27日新华网

继范冰冰之后,郑爽又引爆了一颗上亿当量的偷逃税“大雷”,不仅震动了娱乐圈,也轰动了全社会。这不是什么娱乐新闻,而是法治新闻。这不是罚酒三杯,而是足以让当事人伤筋动骨甚至倾家荡产的重磅追责。

该案是一堂由郑爽现身说法、以打击偷逃税为主题的鲜活法治课,对包括明星艺人在内的所有公民,对税务部门,具有双重警示教育意义。

税收是国家财政收入的主要来源,是支撑国家功能运转的基础性要素,打击偷逃税行为向来是各国护税的重点。依法纳税是每个公民的法律义务,对于具有公众人物属性的明星艺人而言,更应该发挥带头作用,依法纳税。无论是

谁,如果有了偷逃税的行为,就等于在自己的身上绑了一颗雷,这颗雷随时会爆。而偷逃税的雷一旦被引爆,偷逃税者就要受到财产、信誉、征信等方面的综合惩戒,往往得不偿失,更有甚者,还要承担刑事责任。而靠公众关注和流量生存的明星艺人偷逃税,后果更为严重,除了直接性的经济处罚,劣迹艺人的标签会给明星艺人的关注和流量强力降温,甚至会在相当长的一段时间内被“封杀”。

透过郑爽偷逃税案的细节,可以看出,郑爽为了偷逃税,可谓费尽心机——将巨额个人收入化整为零,把一部分个人片酬收入改变为企业收入进行虚假申报……可以看出,现在偷逃税手段越来越隐蔽,越来越复杂,这也需要税务机关把这些案情复杂、影响力较大的典型案例重点研究,从中“提炼”出偷逃税的手段,找准偷逃税者的“反稽查”路径,进而进一步健全治税机制,提升治税能力。

偷逃税一时“爽”,被发现时拉清单。郑爽偷逃税案的教训,再次印证了这个因果逻辑,也再次告诫我们:只有老老实实做人,老老实实守法,才能远离“事后拉清单”。

图说世相



“996”? 违法!

“996”工作加班制度合法吗?劳动者拒绝违法超时加班,单位能否解除劳动合同?日前,官方给出了答案。8月25日,人力资源社会保障部、最高人民法院联合发布了10个超时加班典型案例,提示用人单位

违法行为风险,促进依法规范用工,明确劳动者维权预期,引导劳动者依法理性维权。其中,“员工拒绝‘996’被解除劳动合同后获赔”成为最典型的案例之一。

8月26日中新网

三江热议

用“均衡分班”化解家长的“分班焦虑”

郭元鹏

宁波高新区实验学校在一年级均衡分班上已经积累了多年经验,他们把分班模式称为“一球定6年”。简单来说,就是开学前邀请新一年的家长来学校抽签分班,因为抽的是乒乓球,所以称为“一球定6年”。学生在哪个班级就读,依靠的不是分数,依靠的不是学校划分,而是一个小小的乒乓球,“均衡分班”化解了“分班焦虑”。

8月27日《宁波晚报》

马上就要开学了,对于幼升小和小升初的学生家长来说,在孩子进入新学校之前,最关心的事情莫过于孩子会进什么样的班级,会遇到什么样的老师了。传统的“分班模式”总会留下“不公漏洞”,给“人情分班”“后门分班”留下“羊肠小道”。

“分班焦虑”其实是家长望子成龙、望女成凤的“成才焦虑”。谁也不想让自己家的孩子输在起跑线上。因此,进入“好的班级”,跟随“好的老师”,就成了所有家长的期望。几年前,笔者在一家地方报纸看到一则新闻:家长因为“孩子个头高”而焦虑,因为“孩子个头高”就只能“坐在后排”。这其实也是成才焦虑的一种,一般情况而

言,家长都希望自己家的孩子“个头长高点”,而当“孩子个头高”成为“家长焦虑”的时候,看似荒唐,实际上本质的问题还是对起跑线公平与否的担心。

因此说,“学生分班”牵涉的是阳光的问题、公平的问题、科学的问题、均衡的问题。化解家长的“分班焦虑”需要进一步创新分班模式,实现“均衡分班”“科学分班”,让每一个孩子都享受到公平的教育环境,让所谓的起跑线成为公平的起点。而其中,用乒乓球抽签就是一个公平阳光的操作模式。

“均衡分班”需要让分班的方式告别“学校说了算”“权力说了算”“后门说了算”,无论是“电脑派位”还是“抽签分班”其最大的意义就在于让教育教学更加公平。除了需要实现“均衡分班”之外,还需要做的事情就是“资源均衡”,教师编班也需要实现均衡,不能让“优秀教师都集中在某个班”,只有起跑线公平了,昔日那种“请客送礼走后门”的家长焦虑才会随之消失。

化解“成才焦虑”,请多些“均衡分班”的阳光操作和模式创新。无疑,“一球定6年”就是不错的方式之一。

街谈巷议

警惕“文具盲盒”暗藏杀机

杨玉龙

开学在即,文具销售迎来旺季。与以往不同的是,今年,“文具盲盒”成为了中小学生的新宠。这些针对中小学生的盲盒产品,以不确定性为卖点,印着“打开有惊喜”“内含隐藏款”等字眼,引导学生购买。除此之外,流沙笔袋、扭蛋橡皮等“玩具化文具”也获得了学生群体的青睐。

8月26日中国之声

正如家长们所担忧,这类介于“文具”和“玩具”之间的产品,不仅价格虚高,还可能滋生攀比心理,其中某些“三无”文具也存在质量问题,威胁学生身体健康。

针对上述问题,家长当有正确认知。应该认识到,文具须以实用为主,也就是说,家长在为孩子购买文具时,应一看二闻,多挑选简单实用、气味正常的文具,对未注明厂名、厂址以及没有合格证的产品应避免购买。即便是让孩子自己购买,也应该规避“文具盲盒”带

来的危害,尤其是发现孩子对“文具盲盒”痴迷时,当及时有效制止。

同时,对此类商品当加强监管。一方面有必要加强消费警示,以提醒家长们注意;另一方面对其是否存在不正当销售行为、价格是否合理等问题,需要重点进行监督检查,查出问题要依法加以规范。同时,其着力点也应放在产品质量监管上,诚如前述,有的是“三无”文具,对此更有必要加大依法规制力度,以防范问题文具给学生带来身心伤害。

此外,从学校的角度来讲,应该做好相关知识的普及。“文具盲盒”之所以受中小学生的如此喜爱,与盲盒的设计迎合了中小学生的心理特点密切相关。所以,学校应引导学生购买质量有保障的文具产品,对于学生盲目追求“文具盲盒”现象,当及时劝阻。家校双方应多些合作,规避因“失管”给中小学生的带来的身心健康危害。

晚报评论邮箱: nbwbplj@163.com



宁波海曙普仁医院 泌尿外科专业

健康热线: 0574-2785 9999

院址: 海曙区解放南路8号(兴宁桥西、天元大厦对面)

(浙04)医广[2021]第02-02-0707号